

Во исполнение плана мероприятий на 2015-2018 годы по реализации первого этапа Концепции государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 9 апреля 2015 г. № 607-р, сообщаем следующее.

В рамках реализации Концепции государственной семейной политики в регионе реализуется ряд мероприятий, направленных на развитие экономической самостоятельности семьи и создание условий для самостоятельного решения ею своей социальной функции.

**Пункт 1. Содействие в трудоустройстве, в том числе на рабочие места с гибкими формами занятости, граждан, воспитывающих несовершеннолетних детей, а также организация профессионального обучения и дополнительного профессионального образования родителей (усыновителей), опекунов (попечителей), осуществляющих уход за ребенком в возрасте до 3 лет.**

Областная служба по труду и занятости населения в отношении граждан, относящихся к категории родителей, воспитывающих несовершеннолетних детей, одиноких, многодетных родителей, родителей, воспитывающих детей-инвалидов, осуществляет мероприятия по содействию в трудоустройстве в рамках реализации государственной программы «Содействие занятости населения, государственное регулирование социально-трудовых отношений и охраны труда в Брянской области» (2014-2020 годы).

В 2017 году в органы службы по труду и занятости населения обратились 5293 родителей, воспитывающих несовершеннолетних детей, в том числе 72 одиноких родителя, 173 - многодетных, 2 – имеющих ребенка-инвалида. Трудоустроено - 3261 родителей, воспитывающих несовершеннолетних детей, в том числе 40 одиноких родителей, 77 - многодетных, 2 – имеющих ребенка-инвалида.

В 2017 году в областную службу по труду и занятости населения работодателями заявлено 55,9 тыс. вакансий для трудоустройства на предприятия и в организации области.

Для успешного содействия в трудоустройстве родителям, имеющим несовершеннолетних детей, формируется и регулярно обновляется банк вакансий, в том числе рабочих мест с применением гибких форм занятости (сокращенный рабочий день, неполная рабочая неделя, посменная работа, гибкий режим работы и т.п.).

Удельный вес вакансий с особым режимом работы в общем количестве вакансий, заявленных в центры занятости населения, составляет 48,4%, или 27,1 тыс. единиц, в том числе:

- с неполным рабочим днем – 16,3% (4410 ед.);
- с неполной рабочей неделей – 0,3% (89 ед.);
- со сменным графиком работы – 83,4% (22591 ед.) и др.

В числе вакансий с гибкими формами занятости - вакансии страхового агента, кондуктора, дворника, менеджера, продавца, повара, оператора, упаковщика, санитарки, швеи и др.

В Региональном соглашении между Правительством Брянской области, Союзом организаций профсоюзов «Федерация профсоюзов Брянской области» и объединениями работодателей Брянской области на 2014-2016 годы, пролонгированном на 2017-2018 годы, предусмотрено включение в территориальные и отраслевые соглашения, а также в коллективные договоры обязательств в части организации гибких форм занятости женщин, имеющих детей (неполный рабочий день (неделя)), с сохранением полной оплаты труда. В 74,2% коллективных договоров были предусмотрены нормы в части организации гибких форм занятости женщин.

В I квартале 2018 года в органы службы по труду и занятости населения обратились 1343 родителей, воспитывающих несовершеннолетних детей, в том числе 8 одиноких родителей, 58 многодетных.

Трудоустроены при содействии органов службы занятости 663 родителей, воспитывающих несовершеннолетних детей, в том числе 6 одиноких родителей, 18 многодетных.

В январе-марте 2018 года в областную службу по труду и занятости населения работодателями заявлено 17,7 тыс. вакансий для трудоустройства на предприятия и в организации области.

Для успешного содействия в трудоустройстве родителям, имеющим несовершеннолетних детей, формируется и регулярно обновляется банк вакансий, в том числе рабочих мест с применением гибких форм занятости (неполный рабочий день, неполная рабочая неделя, сменный график работы и т.п.).

Удельный вес вакансий с особым режимом работы в общем количестве вакансий, заявленных в центры занятости населения, составляет 52,4 %, или 9,3 тыс. единиц, в том числе:

- с неполным рабочим днем – 4,2 % (391 ед.);
- с неполной рабочей неделей – 0,7 % (65 ед.);
- со сменным графиком работы – 95,1 % (8840 ед.) и др.

В числе вакансий с гибкими формами занятости - вакансии страхового агента, кондуктора, кухонного работника, подсобного рабочего, продавца, повара, оператора, уборщика, укладчика-упаковщика, швеи и др.

Приступили к профессиональному обучению или получению дополнительного профессионального образования в I квартале 2018 года 129 родителей, имеющих несовершеннолетних детей.

В целях адаптации женщин к трудовой деятельности после выхода из декретного отпуска, в I квартале 2018 года 57 женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком, приступили к профессиональному обучению и получению дополнительного профессионального образования.

Обучение осуществлялось по профессиям (специальностям), необходимым для дальнейшей работы, а также пользующимся спросом на

региональном рынке труда: бухгалтер, секретарь руководителя, маникюрша, парикмахер, портной, оператор ЭВМ с изучением различных программ (1С:Предприятие, компьютерная графика и дизайн) и др.

Также в регионе реализуются мероприятия, направленные на создание механизмов поддержки семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий.

**Пункт 16. Формирование рынка доступного арендного жилья и развитие некоммерческого жилищного фонда для граждан, имеющих невысокий уровень дохода.**

Уполномоченными исполнительными органами государственной власти Брянской области в 2016 году завершена разработка необходимых нормативных правовых актов, направленных на реализацию Федерального Закона от 21.07.2014 № 217-ФЗ «О внесении изменений в Жилищный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации в части законодательного регулирования отношений по найму жилых помещений жилищного фонда социального использования».

На текущий момент на территории субъекта приняты следующие нормативные правовые акты:

1) Закон Брянской области от 06.10.2015 № 89-З «О порядке определения органами местного самоуправления дохода граждан и постоянно проживающих совместно с ними членов их семей и стоимости подлежащего налогообложению их имущества и установления максимального размера дохода гражданина и постоянно проживающих совместно с ними членов их семей и стоимости подлежащего налогообложению их имущества в целях признания граждан нуждающимися в предоставлении жилых помещений по договорам найма жилых помещений жилищного фонда социального использования»;

2) постановление Брянской городской администрации от 30.06.2015 № 1914-п «Об установлении требований к порядку, форме и срокам информирования граждан, принятых на учет нуждающихся в предоставлении жилых помещений по договорам найма жилых помещений жилищного фонда социального использования, о количестве жилых помещений, которые могут быть предоставлены по договорам найма жилых помещений жилищного фонда социального использования в городе Брянске»;

3) постановление Брянской городской администрации от 30.06.2015 № 1915-п «Об утверждении Порядка учета наймодателем заявлений граждан о предоставлении жилых помещений по договорам найма жилых помещений жилищного фонда социального использования в городе Брянске»;

4) постановление Правительства Брянской области от 11.12.2015 № 609-п «Об утверждении Порядка учета граждан, нуждающихся в предоставлении жилых помещений по договорам найма жилых помещений жилищного фонда социального использования, в том числе порядка принятия на этот учет, отказа в принятии на него, снятия с него»;

5) постановление Правительства Брянской области от 04.04.2016 № 185-п

«Об утверждении Порядка установления, изменения и ежегодной индексации максимального размера платы за наем жилого помещения в расчете на один квадратный метр общей площади жилого помещения по договору найма жилого помещения жилищного фонда социального использования в Брянской области»;

б) постановление Правительства Брянской области от 04.04.2016 № 182-п «Об утверждении Порядка учета органами местного самоуправления муниципальных образований Брянской области наемных домов социального использования и земельных участков, предоставленных или предназначенных для их строительства».

Реализация мероприятий по строительству арендного жилья (по созданию фонда арендного жилья) за счет бюджетных средств на территории субъекта не представлялась возможным в связи с ограниченными возможностями областного бюджета.

В ближайшей перспективе строительство арендного жилья возможно только при участии частных инвесторов. Так, агрохолдинг ООО «Дружба» реализовывает проект строительства арендного жилья Микрорайона «Дружба» для работников предприятия в н.п. Глинищево Брянского района на арендованном участке площадью 345996 кв.м. В рамках проекта будет построено 190 индивидуальных жилых домов и пять 3-х этажных жилых домов.

В настоящее время ведется строительство двух 3-х этажных жилых домов. Возведенное жилье в многоквартирных домах также предполагается предоставлять сотрудникам предприятия в аренду.

#### **Пункт 17. Предоставление специальных ипотечных продуктов для молодых семей и семей, имеющих детей.**

На территории региона осуществляется реализация подпрограммы «Развитие ипотечного кредитования в жилищном строительстве» государственной программы «Обеспечение реализации государственных полномочий в области строительства, архитектуры и развитие дорожного хозяйства Брянской области» (2014-2020 годы). Реализацию подпрограммы осуществляет автономная некоммерческая организация «Брянский областной жилищный фонд».

В соответствии с подпрограммой предоставляется безвозмездная субсидия на компенсацию части платежа по ипотечному жилищному кредиту и предоставление бюджетных субсидий для оплаты части стоимости жилья (многодетным семьям, работникам бюджетной сферы и иным категориям граждан).

Ограничения по возрастному критерию участников, участвующих в вышеуказанной подпрограмме, условиями не предусматривается.

Информационная таблица о предоставлении государственной поддержки в виде субсидий на погашение части стоимости приобретаемого жилья участникам подпрограммы:

Категории граждан получателей субсидий	Год							
	2015		2016		2017		1 квартал 2018	
	Кол-во	Сумма (млн.руб)	Кол-во	Сумма (млн.руб)	Кол-во	Сумма (млн.руб)	Кол-во	Сумма (млн.руб)
Многодетные семьи	7	10,2	3	6,2	3	7,5	0	0
Бюджетники	24	16,1	26	13,2	29	13,6	0	0
Иные	4	2,2	2	0,7	3	0,7	0	0
Итого	35	28,5	31	20,1	35	21,8	0	0

**Пункт 18. Мониторинг предоставления земельных участков на бесплатной основе гражданам, имеющим 3 и более детей, и обеспечения их инженерной инфраструктурой.**

В целях поддержки многодетных семей, в регионе реализуется Закон Брянской области от 31 января 2017 года № 3-3 «О бесплатном предоставлении гражданам, имеющим трех и более детей, в собственность земельных участков в Брянской области» (ранее действовал Закон от 11 апреля 2011 года).

По состоянию на 1 апреля 2018 года в Брянской области зарегистрировано 11115 многодетных семей. Подали заявление на получение земельного участка 9332 семей, реализовали свое право 3896 (41,7%).

19 муниципальных образований из 33, практически, обеспечили земельными участками свои многодетный семьи.

На сегодняшний день самым проблемным является вопрос о предоставлении земельных участков семьям, имеющим трех и более детей, на территории города Брянска, где на 1 апреля 2018 года зарегистрировано 2741 многодетных семей, поступило 2508 заявлений, предоставлено лишь 387 земельных участков (15%). Также остро стоит вопрос и в Брянском районе, где подано 1137 заявлений, а получено многодетными семьями 217 земельных участков (19%). Главной причиной, по информации Брянской городской администрации и администрации Брянского района, является отсутствие свободных земель.

Тем не менее, и Брянская городская администрация, и администрация Брянского района изыскивают возможности реализации вышеназванного Закона на территории их муниципальных образований.

В июле 2017 года Главой Брянской городской администрации утвержден план мероприятий («дорожная карта»), согласно которому в бюджете г. Брянска на 2018 год заложены средства в сумме 5,1 млн. руб. на выполнение работ по проекту планировки территории, ориентировочной площадью 135 га, расположенной по ул. Антоновка в Бежицком районе г. Брянска.

По информации администрации Брянского района, в ноябре 2017 года в перечень земельных участков, предназначенных для предоставления многодетным семьям включено 7 земельных участков, которые были предоставлены в порядке очередности.

По земельному участку площадью 86 га, расположенному по адресу: Брянская область, Брянский район, с. Барышье, заключен договор на подготовку топографической съемки.

В настоящее время в перечень земельных участков, предназначенных для предоставления в собственность бесплатно многодетным семьям на территории Брянского района, включено 107 участков.

В целях дальнейшего обеспечения граждан с тремя и более детьми земельными участками для индивидуального жилищного строительства, в 2017 году проведены мероприятия по передаче земельного участка из муниципальной собственности МО «Глинищевское сельское поселение» в муниципальную собственность МО «Брянский муниципальный район», площадью 23,6 га, расположенного по адресу: Брянская область, Брянский район, с. Глинищево, ул. Солнечная, уч. 18, где уже проведены работы по топографической съемке.

По информации, представленной Управлением имущественных отношений Брянской области, органам государственной власти Брянской области переданы полномочия по управлению и распоряжению находящимися в федеральной собственности земельными участками общей площадью 67 га и 200 га (адрес ориентира: Брянская обл., Брянский район, д. Дубровка, участок № 8 ГУП ОНО ОПХ «Черемушки»).

В настоящее время Управлением архитектуры и градостроительства Брянской области подготовлен проект постановления Правительства Брянской области об утверждении проекта планировки и проекта межевания территории данных земельных участков.

Таблица обеспеченности инженерной инфраструктурой земельных участков, предоставляемых гражданам, имеющим 3 и более детей:

Наименование	апрель 2016 г.	2017 г.	I кв-л 2018 г.
Количество земельных участков	2601	537	106
в том числе обеспечены:			
линиями электропередач	894	342	41
газопроводом	736	254	32
водопроводом	619	122	26
Автомобильными дорогами, в том числе	2601	537	106
асфальтированные	426	53	8
грунтовые	2175	484	98

## **Пункт 20. Реализация и оценка эффективности в части повышения доступности жилья для семей с детьми государственной программы**

**Российской Федерации "Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации", утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 15 апреля 2014 г. N 323 "Об утверждении государственной программы Российской Федерации "Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации".**

Основными целями государственной программы Российской Федерации "Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации" являются повышение доступности жилья и качества жилищного обеспечения населения, повышение качества и надежности предоставления жилищно-коммунальных услуг населению.

Одним из основных целевых индикаторов программы является увеличение объемов ввода жилья.

В 2017 году на территории Брянской области введено в эксплуатацию 558,3 тыс. м<sup>2</sup> жилья, в том числе:

- индустриальное жилье – 485,7 тыс. м<sup>2</sup>;
- индивидуальное жилищное строительство – 72,6 тыс. м<sup>2</sup>.

По состоянию на 01.04.2018 на территории области введено в эксплуатацию 13 561 м<sup>2</sup> жилья, в том числе:

- индустриальное жилье по стандартам экономического класса – 2 197 м<sup>2</sup>;
- индивидуальное жилищное строительство – 11 364 м<sup>2</sup>.

В соответствии с методикой расчета основных показателей, отраженных в Указе Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 600, коэффициент доступности жилья (соотношение средней рыночной стоимости стандартной квартиры общей площадью 54 м<sup>2</sup> и среднего годового совокупного денежного дохода семьи, состоящей из 3 человек) составил:

- за 2015 год - 1,91,
- за 2016 – 2,22;
- за 2017 – 1,96.

Средний показатель стоимости жилья по данным территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Брянской области за 2015 - 2017 годы составил:

	2015, руб./м <sup>2</sup>	2016, руб./м <sup>2</sup>	2017, руб./м <sup>2</sup>
Первичный рынок	31 856,91	33 450,40	32 314,73
Вторичный рынок	32 159,75	41 906,66	37 860,71

Улучшение жилищных условий граждан Российской Федерации путем обеспечения увеличения ввода жилья в эксплуатацию также реализуется в рамках приоритетного проекта «Ипотека и арендное жилье». При реализации данного проекта предусмотрено выделение средств федерального бюджета на субсидирование строительства объектов в рамках реализации

мероприятий по стимулированию программ развития жилищного строительства субъектов Российской Федерации в рамках государственной программы Российской Федерации «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации».

02.02.2018 между Министерством строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации и Правительством Брянской области заключено соглашение о предоставлении в 2018 году субсидии из федерального бюджета бюджету Брянской области на реализацию мероприятий по стимулированию программ развития жилищного строительства субъектов Российской Федерации в рамках приоритетного проекта «Ипотека и арендное жилье» государственной программы Российской Федерации «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации».

В соответствии с данным соглашением для стимулирования жилищного строительства при комплексной застройке территории бывшего аэропорта в Советском районе г. Брянска предусмотрено финансирование строительства детского сада - ясли на 270 мест, а также строительства детского сада - ясли при комплексной застройке территории по ул. Флотской г. Брянска.

Реализация данных мероприятий позволит увеличить привлекательность застраиваемых территорий для жителей региона, что, в свою очередь, приведет к увеличению объемов вводимого жилья.

**Пункт 29. Создание инфраструктуры физической культуры и спорта, в том числе доступной для занятий инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья.**

Огромное внимание в регионе уделяются мероприятиям, направленным на развитие жизнеохранительной функции семьи и создание условий для обеспечения здоровья ее членов.

Так государственному бюджетному учреждению «Брянская областная спортивно-адаптивная школа «Виктория» в 2017 году были выделены денежные средства в размере 2 826 067, 00 рублей, в том числе:

- 2 626 067, 00 рублей на приобретение автобуса для перевозки людей с ограниченными возможностями;

- 200 000, 00 рублей на выполнение работ по установке пандуса на крыльце ГБУ БО САШ «Виктория».

Государственному бюджетному учреждению «Брянская областная спортивная школа олимпийского резерва по легкой атлетике имени В.Д. Самотесова» в 2017 году были выделены денежные средства в размере 80 899,00 рублей, на которые было приобретено электронное табло и установлено в манеже им. В.Д. Самотесова.

Показатель государственной программы «Развитие физической культуры и спорта Брянской области» (2014-2020 годы) «уровень обеспеченности населения спортивными сооружениями исходя из единовременной пропускной способности объектов спорта» в 2017 году составил 35,6%.

В 1-м квартале 2018 года администрацией ГАУ «КСК «Путевка» проведены подготовительные мероприятия по обустройству здания в части создания безбарьерного доступа для занятий инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья. Строительные работы будут проведены во 2-м квартале 2018 года.

Также, 1-м квартале 2018 года в ГБУ БО САШ «Виктория» проведены мероприятия по подбору необходимого оборудования, инвентаря, компьютерной техники и оргтехники для оснащения учреждения.

В 1-ом квартале 2018 года, показатель повышения уровня обеспеченности населения спортивными сооружениями, исходя из единовременной пропускной способности объектов спорта составил 38,0 %.

К концу 2018 года, управлением будут приняты все необходимые меры для достижения планового значения данного показателя (40,5%).

На территории Брянской области регулярно проводятся мероприятия, направленные на повышение ценности семейного образа жизни, сохранение духовно-нравственных традиций в семейных отношениях и семейном воспитании, оказание содействия в реализации воспитательного и культурно-образовательного потенциала семьи.

**Пункт 34. Проведение информационной кампании, направленной на пропаганду в обществе ценностей семейного образа жизни, позитивного отцовства и материнства.**

Одной из приоритетных для государственных средств массовой информации, по-прежнему, остается тема семьи и реализация демографической политики.

Большую популярность и значимость на страницах государственных СМИ в современном мире приобретают темы о том, как содействовать возрождению семейных ценностей, ответственного родительства, положительного отношения общества к многодетным и неполным семьям. Именно государственные СМИ формируют общественное мнение по этим важным вопросам. Используя различные жанры при подготовке материалов по данной теме, журналисты газет активно работают в социальных сетях и ведут официальные сайты в сети Интернет.

В настоящее время основными составляющими работы редакций государственных СМИ являются:

- ведение постоянных рубрик: «Опека и попечительство», «Милосердие», «Семья – наш старт, исток, опора», «Крепка семья – крепка держава», «Дети – это наше завтра», «Семейный очаг», «Семья», «Родительский клуб», «Демография», «Дети – забота и тревога наши», «Найди меня, мама!», «Семейный очаг – залог благополучия» и другие;
- ведение тематических полос: «Семья и город – растем вместе» (газета «Сельцовский вестник»), «Мамочка моя» (газета «Красногорская жизнь»), «В кругу семьи» (газета «Пламя труда»), «Юбилеи» (газета «Знамя»), «ЛАД» (газета «Жирятинский край»), «Живите по заветам Петра и Февронии» (газета «Верный путь»), «Семейный очаг» (газета «Почепское слово»), «В

семейном кругу» (газета «Маяк»);

- публикация социальной рекламы: информация органов опеки о детях, которые ждут усыновления в домах ребенка, социальных приютах;

- размещение баннера «Скажи, о чем молчишь» и информации о работе детского телефона доверия, по которому могут обращаться дети и их родители, попавшие в трудную жизненную ситуацию. Также, размещаются номера телефонов Уполномоченного по правам ребенка в Брянской области, районных Центров психолого-медико-социального сопровождения, комиссий по делам несовершеннолетних, органов опеки и попечительства;

- публикация авторских материалов в рамках праздничных и социально значимых дат: Международный день семьи (15 мая), День семьи, любви и верности (8 июля), День защиты детей (1 июня), Всемирный день здоровья (7 апреля), День матери (26 ноября), День отца (19 июня) и т.д.

Значимая часть публикаций посвящена супружеским парам, прожившим вместе 30, 40, 50 и более лет;

- информационная поддержка районных и областных мероприятий, с участием детей, родителей и семей в целом. Проведение летне-оздоровительной кампании (игровая, трудовая деятельность, о снабжении учреждений качественными продуктами, правильном и сбалансированном питании), безопасность детей на воде, предупреждение детского дорожно-транспортного травматизма;

- проведение благотворительных акций, организаторами которых выступают редакции по сбору денежных средств, вещей многодетным, малообеспеченным семьям, семьям – погорельцам;

- организация и проведение акций, конкурсов и других мероприятий, направленных на пропаганду семейных ценностей.

Красногорская районная газета реализует проект «Откройте бабушкин сундук!» - целевая полоса, где читатели газеты делятся своими воспоминаниями, фотографиями, как одевалось старшее поколение. Многие участники проекта – читатели газеты, фотографируются в нарядах, тем самым являя живой пример преемственности поколений на примере одной семьи.

Сельцовская районная газета «Сельцовский вестник» стала организатором «Прямого провода» с представителем органов опеки и попечительства по вопросам усыновления и организации детей в приемные семьи.

Сотрудниками Суземской газеты «Рассвет» организованы акции: «Дембельский альбом» (рассказы о членах семьи служивших в армии) и «Семья-семье» (сбор продуктов питания для малообеспеченных и семей).

Большую работу по популяризации семейных ценностей проводит Дятьковская районная газета «Пламя труда». Нередко акции редакции газеты направлены на детей. Так, в феврале текущего года редакция газеты превратилась в импровизированную мастерскую юных художников и танцоров. Мероприятие было посвящено 10-летию детства и Году

добровольца в России. В редакции газеты «Пламя труда» проходят выставки творческих работ местных талантов, организуются экскурсии для детей. Дятьковская районная газета «Пламя труда» постоянно оказывает информационную поддержку Дятьковскому центру помощи семьи и детям.

Мастер-класс по изготовлению подарка для мамы из фоамирана для детей провели сотрудники редакции газеты «Знамя». Также, редакция приняла участие в проведении, такого мероприятия, как день открытых дверей в ГКУ «ОСЗН», где можно было получить всю информацию о мерах социальной поддержки семей и детей (№7 от 16 февраля 2018г «Социальная поддержка семей с детьми на контроле»). Сотрудники газеты участвовали и в тематической встрече с семьями, имеющими детей, в рамках реализации Федерального партийного проекта «Крепкая семья», которая проводилась 2 марта в Злынковском районе (№10 от 9 марта 2018г «Гарантии поддержки материнства и детства»).

Сотрудники редакции газеты «Жирятинский край» совместно с работниками администрации района и ЗАГСа навещают на дому и поздравляют супружеские пары, прожившие в совместном браке несколько десятилетий; а также юбиляров, которые достигли солидного возраста.

Уже несколько лет редакция газеты «Верный путь» проводит акцию «Подари детям новогоднюю сказку», приглашая организации района для участия в поздравлении детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Не остаются без внимания в газетах и семейные проблемы: пьянство родителей, не выплата алиментов, жестокость в семье, проблемы отцов и детей (материалы «Очнись, мама!», «Все начинается с малого», «Мне должен папа», «Бить или не бить», «Меня не понимает мама» и другие).

Немаловажную роль в проведении информационных кампаний играет проведение патриотической акции «Бессмертный полк», где жители районов делятся своими воспоминаниями о близких и родных людях, принявших участие в Великой Отечественной войне и в восстановлении страны от разрухи в послевоенные годы. Публикуются письма читателей, рассказывающих о своих родителях, истории семей, прошедших через войну.

В целях повышения интереса сотрудников редакций СМИ к теме семьи, материнства и детства департаментом внутренней политики Брянской области был организован региональный этап Всероссийского конкурса «В фокусе – детство». По итогам 2017 года победителями регионального этапа стали редакции газет «Почепское слово» и «Восход».

Кроме того, в 2017 году лауреатом Всероссийского конкурса «Семья и будущее России» стала Новозыбковская районная газета «Маяк».

В эфире телеканала «Брянская Губерния» в рамках информационной программы «События» выходят в эфир видеоматериалы о поддержке молодых, многодетных, приемных семей; о детских пособиях и выплатах; о проектах «Крепкая семья» и «России важен каждый ребенок» с советами матерям по вопросам воспитания детей; о различных государственных поддержках, благодаря которым семьи решаются на первого и второго

ребёнка; о программе материнского капитала; о центре детства и семьи «Мечта» и его проекте «Новозыбков - маленький город больших возможностей»; о различных благотворительных мероприятиях для детей-инвалидов, детей-сирот и ребят из малоимущих семей; о мероприятиях, посвященных Дню матери; о награждении жительниц региона орденом «Материнская слава»; о портале госуслуг, который позволяет молодым родителям записать ребенка в детсад и многие другие.

Также в рамках проекта «Край Брянский», повествующий о жизни муниципальных районов и городских округов Брянской области, затрагивались темы, пропагандирующие ценности семейного образа жизни, позитивного материнства и отцовства.

Кроме того, в эфир телеканала выходит программа «Инфограм», рассказывающая о важных событиях в жизни молодежи Брянской области.

Департаментом семьи, социальной и демографической политики Брянской области в рамках реализации государственной программы «Социальная и демографическая политика Брянской области» (2014-2020 годы)», в 2017 году была проведена большая работа, направленная на укрепление семейных ценностей, сохранение духовно-нравственных традиций в семейных отношениях. На высокопрофессиональном уровне прошли областные мероприятия:

- региональный этап Всероссийского конкурса «Семья года»;
- участие в финале Всероссийского конкурса «Семья года» в г. Москва;
- во Дворце детского и юношеского творчества им. Ю.А. Гагарина, состоялось чествование семей - победителей регионального этапа Всероссийского конкурса «Семья года»;
- торжественная церемония награждения медалью «За любовь и верность» супружеских пар Брянской области, достойно проживших в браке 25 и более лет;
- в Хрустальном зале Правительства Брянской области состоялось торжественное вручение Почетного знака Брянской области «Материнская слава» многодетным матерям, достойно воспитавшим и воспитывающим 5 и более детей;
- областной конкурс на лучшую новогоднюю поделку «Волшебство Нового Года и Рождества»;
- в Брянском государственном цирке состоялась Губернаторская ёлка для детей-инвалидов, детей, находящихся на воспитании в приемных семьях, семьях опекунов (попечителей), воспитанников специализированных и комплексных учреждений для несовершеннолетних, детских домов и школ-интернатов, а также учащихся общеобразовательных школ, добившихся успехов в учебе, спорте и различных видах творческой деятельности.

**Пункт 43. Обеспечение доступности для семей и родителей помощи специалистов в области социально-педагогической поддержки семьи и детей, содействующей решению проблем семейной жизни и детско-родительских отношений.**

В системе образования Брянской области функционируют Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи Брянской области и 19 муниципальных центров.

Оказание помощи детям, имеющим трудности в поведении, общении, проблемы детско-родительских отношений, разрешение конфликтов «учитель-ученик», «ученик-ученик» является одним из основных направлений работы указанных центров.

Конфликты между детьми, родителями, учителями по своему характеру очень разнообразны: прогулы учащихся, частые опоздания на уроки, хулиганства, кражи, драки, порча личного имущества, а также ссоры между учениками, конфликты «учитель-ученик», наличие «изгоев» в классе и др.

Основными задачами в работе с этой категорией детей являются психолого-педагогическая коррекция, социально-педагогическая деятельность, психопросвещение родителей.

Специалисты Центров выступают на тематических родительских собраниях по темам: «Как установить гармоничные отношения родителей и детей», «Как уберечь ребёнка от насилия и жестокости», «Ценность жизни ребёнка».

Одной из наиболее действенных и доступных форм социально-психологической помощи детям и подросткам продолжает оставаться служба экстренной помощи по телефону доверия под номером 8-800-2000-122.

В 2017 году количество обращений в Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи Брянской области составило 4270, в том числе от детей и подростков - 1978, от родителей (законных представителей) – 149, от иных граждан - 1082.

Анализируя категоризацию звонков, можно отметить, что наиболее часто подростки обращаются по вопросу взаимоотношений со сверстниками (890 обращений за год) и представителями противоположного пола (395). Поводом для обращения служат также семейные конфликты, непонимание со стороны взрослых. По вопросам детско-родительских отношений поступило 132 обращений, из них 54 – от детей и подростков.

Особую категорию составляют звонки от родителей, вызванные беспокойством о состоянии здоровья детей и подростков, в том числе по поводу страхов у детей.

В рамках психолого-педагогической коррекции с детьми проводятся индивидуальные занятия.

В 2017 году специалистами областного центра проведено 755 занятий, по результатам которых скорректированы трудности в поведении, развитии, обучении и межличностных отношениях, улучшились детско-родительские отношения.

В целях психопросветительской работы с родителями, специалисты ГАУ «ЦППМСП» выступили на тематических родительских собраниях по темам: «Роль родителей в профилактике употребления ПАВ»,

«Профилактика правонарушений в подростковой среде», «Роль родителей в профилактике подросткового суицида», «Конфликты в образовательной среде», «Выбор будущей профессиональной деятельности», «Детский телефон доверия – этот нужный номер!», «Психологическая подготовка к экзаменам», «Сохрани жизнь» (в рамках профилактики абортов), «Профилактика употребления курительных смесей».

В целях оказания методической помощи педагогам образовательных учреждений Брянской области, специалистами ГАУ «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи» Брянской области проводятся обучающие семинары, тренинги, круглые столы, конференции по вопросам психолого-педагогического сопровождения детей и родителей (законных представителей).

В 2017 году проведено 19 обучающих семинаров, в которых приняло участие 368 педагогов, в том числе по темам:

- «Агрессия. Причины и способы работы с агрессивными детьми»;
- «Профилактика рискованного поведения подростков. Профилактика ВИЧ/СПИД»,
- «Вейпинг – субкультура, опасная для подростков»;
- «Как помочь детям быть успешными на экзаменах»;
- «Особенности донесения информации до детей разных возрастных групп»,
- «Поведение в конфликтных ситуациях»,
- «Ресурсы моего Я при подготовке к ЕГЭ»,
- «Работа с детскими страхами»,
- «Организация психолого-педагогического сопровождения группы суицидального риска»,
- «Эффективные методы и приемы профориентационной работы»,
- «Рискованное поведение несовершеннолетних. Опасные контенты в интернете».

Всем участникам семинаров предоставлены материалы для размещения на информационных стендах в образовательных организациях о способах получения психолого-педагогической помощи, в т.ч. информация о службе экстренной психологической помощи «Телефон доверия».

Специалистами ГАУ «ЦППМСП» оказано 81 методическая консультация для 91 педагогов учреждений образования Брянской области.

Консультирование педагогов направлено на получение необходимых психолого-педагогических знаний и навыков, которые помогут им в решении следующих задач:

- организации эффективного процесса обучения и воспитания детей и подростков,
- построению позитивных взаимоотношений с детьми, родителями, коллегами,
- формированию у детей жизнеутверждающих установок и толерантного отношения друг к другу,

- осознанию и осмыслению себя в профессии,
- профилактике эмоционального выгорания.

В течение 2017 года специалистами областного Центра разработаны и распространены буклеты, памятки, рекламные материалы для детей, родителей и педагогов:

- памятка для родителей и педагогов «Рискованное поведение подростков»,
- информационный листок для подростков «Опасное селфи»,
- памятка для родителей по развитию детей с нарушениями аутистического спектра,
- памятка для педагогов и родителей «Специфика развития и воспитания детей младшего школьного возраста с синдромом Дауна»,
- памятка для родителей «Что такое дисграфия»,
- рекомендации для родителей «Как разговаривать с молчунами»,
- плакат «Мифы об электронных сигаретах»,
- закладка «Детский телефон доверия».

В 2017 году специалисты ГАУ «ЦППМСП» приняли участие в реализации проекта «Семья - как ценность» (школа семейного будущего) в качестве партнёра ОРД «Женщины Брянщины» на базе ГБПОУ «Региональный железнодорожный техникум».

Цели и задачи данного проекта имеют психологическую направленность в вопросах укрепления основ брака и семейной жизни, формирования у молодёжи понятий о межличностных отношениях, способах мирного разрешения конфликтов, и включают проведение комплекса мероприятий по формированию психологической готовности к браку в форме мини-лекций, бесед с элементами дискуссий, тренинговых занятий.

Особое внимание со стороны Правительства Брянской области уделяется социальной защите семей и детей, нуждающихся в особой заботе государства

**Пункт 49. Поддержка и реализация инновационных социальных программ субъектов Российской Федерации и проектов муниципальных образований, государственных и муниципальных учреждений, российских некоммерческих организаций по оказанию ранней помощи семьям, воспитывающим детей-инвалидов, детей с ограниченными возможностями здоровья, включая обучение родителей методам реабилитации и абилитации таких детей в домашних условиях.**

В 2017 году в рамках подпрограммы «Содействие развитию институтов гражданского общества и государственная поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций Брянской области» (2014-2020 годы) государственной программы «Социальная и демографическая политика Брянской области» (2014-2020 годы) департаментом семьи, социальной и демографической политики Брянской области был проведен региональный конкурс, по результатам которого были выделены субсидии 34 социально ориентированным некоммерческим организациям на реализацию ими социальных программ (проектов) на общую сумму 9 млн. рублей, в том

числе организациям, оказывающим раннюю помощь семьям, воспитывающим детей-инвалидов, детей с ограниченными возможностями здоровья, включая обучение родителей методам реабилитации и абилитации таких детей в домашних условиях:

1) Брянской городской общественной организации родителей детей-инвалидов Брянской областной общественной организации Всероссийского общества инвалидов (сумма субсидии - 262 558,42 руб.).

Социальный проект «Ты не одинок» был направлен на проведение комплексной реабилитации детей и молодых людей с ограниченными возможностями здоровья, страдающих неврологическими заболеваниями, ДЦП, ЗПР и другими заболеваниями, способствующей их более успешной адаптации и социализации, повышению качества жизни.

2) Автономной некоммерческой организации «Центр психологии и развития человека «Сфера» (сумма субсидии - 389 297,46 руб.).

В результате реализации социального проекта «Центр социальной адаптации семей с детьми с особенностями развития «Твой ресурс» семьи, воспитывающие детей с особенностями развития, смогли получить квалифицированную психолого-педагогическую коррекционно-развивающую и реабилитационную помощь и поддержку. Появилась возможность раннего выявления нарушенного развития у детей, повышения родительской компетентности в вопросах воспитания, коррекции и реабилитации, распространения информации об инновационных технологиях коррекционной работы и современных методах реабилитации. Создание в Брянской области инновационного социального сервиса «Центр социальной адаптации семей с детьми с особенностями развития «Твой ресурс» дало возможность заполнить пробел в линейке социальных услуг для семей, воспитывающих детей с особенностями развития (аутизмом и РАС, синдромом Дауна, задержкой психоречевого развития, умственной отсталостью, ДЦП, органическим поражением ЦНС и др.).

В текущем году по результатам конкурса победителями признаны 43 социально ориентированные некоммерческие организации, общая сумма субсидий составила 13 млн. рублей, в том числе по вышеназванному направлению победителями стали 3 организации:

1) Брянская городская общественная организация родителей детей-инвалидов Брянской областной общественной организации Всероссийского общества инвалидов (сумма субсидии - 240 268,00 руб.).

Социальный проект «Реабилитация детей и молодых людей с ограниченными возможностями» будет направлен на:

- создание оптимальных условий для успешного социального развития детей-инвалидов, которое поможет им эффективно включиться в общественные процессы;

- организацию досуга семей, воспитывающих детей и молодых людей с ограниченными возможностями, систематического общения детей с ограниченными возможностями друг с другом, здоровыми сверстниками и

взрослыми;

- обеспечение доступности реабилитации в полном комплексе семьям, воспитывающим детей–инвалидов, и молодым людям с ограниченными возможностями.

2) Автономная некоммерческая организация «Специальный центр развития детей «Гармония» (сумма субсидии – 115 820,00 руб.).

Социальный проект «Физкультура без границ» будет способствовать профилактике социальной изоляции семей, воспитывающих детей с инвалидностью, созданию для дошкольников и младших школьников с синдромом Дауна и другими ментальными нарушениями доступных условий для занятий физическими упражнениями.

В рамках данного проекта будет проведен благотворительный легкоатлетический пробег «Спорт во благо», индивидуальные и малогрупповые занятия плаванием, музыкально-ритмические занятия, занятия танцами и подвижными играми для дошкольников и младших школьников с синдромом Дауна и другими ментальными нарушениями.

3) Автономная некоммерческая организация «Центр психологии и развития человека «Сфера» (сумма субсидии - 750 353,50 руб.).

Социальный проект «Счастливая семья» направлен на создание комплексной системы психолого-педагогической помощи и сопровождения семей, воспитывающих детей с особенностями развития, и повышение уровня родительской компетентности в рамках работы клуба «Успешный родитель», распространение информации об инновационных технологиях коррекционной работы и современных методах реабилитации, высокоэффективных коррекционных методиках, практиках и направлениях работы среди родителей.

В целях повышения доступности реабилитационных и абилитационных услуг инвалидов и детей-инвалидов, в системе социальной защиты населения Брянской области функционирует 1 государственное бюджетное учреждение социального обслуживания Брянской области «Реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья «Озерный» (со стационаром) на 140 мест и 19 отделений дневного пребывания и реабилитации инвалидов и детей-инвалидов, действующих в структуре комплексных центров социального обслуживания населения.

Учреждения содержатся за счет средств бюджета Брянской области и оказывают бесплатные государственные услуги по реабилитации детей-инвалидов.

Приём детей в амбулаторные центры и отделения ведётся от рождения до 18 лет и в стационарный центр «Озерный» - в возрасте от 1,5 до 18 лет. В 2017 году данными учреждениями обслужено 2564 детей-инвалидов.

Центр «Озёрный» является базовым реабилитационным учреждением региона и принимает детей со всех районов и городов Брянской области. Он расположен за городом в природоохранной зоне. Заезд в данное

учреждение осуществляется до двух раз в год круглогодично на 21 день, в любой период времени, выбранный семьей ребенка-инвалида.

Характер ряда тяжёлых заболеваний детей-инвалидов требует постоянного сопровождения со стороны родителей. В этих случаях положительный реабилитационный эффект даёт реабилитация по системе «Мать и Дитя».

В реабилитационном центре «Озёрный» ежемесячно получают курс реабилитационных мероприятий около 35 % детей в сопровождении одного из родителей. Одновременно данное учреждение принимает детей-инвалидов, которым, в силу их заболеваний, противопоказано санаторно-курортное лечение – это дети с психическими заболеваниями (в 2017 году - 158 человек).

В 2017 году в учреждении прошли курсы комплексной реабилитации 483 ребенка-инвалида и 349 родителей. За 1 квартал 2018 года 110 детей получили услуги различной направленности, а также 84 родителя были обучены методам реабилитации.

В целях создания комфортных условий для семей с детьми-инвалидами и интеграции детей-инвалидов в общество здоровых сверстников, в стационарный центр принимаются здоровые дети - это братья и сестры детей-инвалидов. За 1 квартал 2018 года 38 детей отдохнули в стационарном загородном центре.

Реабилитационная помощь стационарного и полустационарных учреждений включает три основных блока: медицинский (в стационаре), психологический, педагогический и социальный.

Специалисты центров (отделений) успешно применяют традиционные технологии реабилитации детей-инвалидов, включающие коррекцию сенсорных, речевых, психологических, двигательных нарушений, разрабатывают и реализуют индивидуальные программы реабилитации детей с проблемами в развитии, работают с семьями, воспитывающими детей-инвалидов.

В 2013 году численность детей-инвалидов и детей с ОВЗ, воспитываемых в домах-интернатах, относящихся к учреждениям системы социального обслуживания населения, составляла 140 человек, из них имели родителей 62 ребенка или 44, 29% от общей численности.

В текущем году данный показатель составляет 40, 29% (54 «родительских» ребенка из 134 воспитанников).

Таким образом, в стационарных организациях социального обслуживания наметилась тенденция к уменьшению доли детей-инвалидов, имеющих родителей. В настоящее время снижение составило 4%, к концу 2018 года планируется достижение показателя не менее 5%.

**Пункт 54. Проведение мониторинга реализации в субъектах Российской Федерации Федерального закона "Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации" по предоставлению социальных услуг и услуг по социальному сопровождению**

### **нуждающимся семьям с детьми и детям.**

В структуре учреждений социального обслуживания населения каждого муниципального образования области функционируют отделения помощи семье, женщинам и детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, которые в целях выявления семей, нуждающихся в сопровождении, два – три раза в год проводят работу по изучению условий проживания семей с детьми, оказавшимися в трудной жизненной ситуации.

Так, в декабре 2017 года было обследовано 621 семья (1315 детей). В ходе данной акции 380 семей получили вещевую и продуктовую помощь, 140 выданы направления на лечение от алкогольной зависимости, 186 выданы направления в службу занятости, 161 оказана помощь в оформлении документов для получения мер социальной поддержки и 42 несовершеннолетних были направлены в социальные приюты для оказания реабилитационной помощи.

В целях развития профилактических форм и методов воздействия на семьи и несовершеннолетних, создания комплексной системы профилактики социального сиротства и семейного неблагополучия и привлечения внимания общества к проблемам семьи и детей, с 2016 года на территории Брянской области реализуется «участковый» принцип работы.

Главы поселений муниципального образования, работники учреждений и организаций органов социальной защиты населения, здравоохранения, образования, опеки и попечительства, депутаты районного и городского Совета, представители общественности, представители бизнес-сообщества, представители духовенства являются ответственными за закрепленные участки и при непосредственном участии всех заинтересованных служб оказывают помощь семьям с детьми, находящимися в трудной жизненной ситуации.

В рамках внедрения и реализации «участкового» принципа работы и сопровождения семей с детьми во всех муниципальных образованиях проведены встречи с главами сельских поселений, директорами общеобразовательных учреждений, с работниками детских дошкольных учреждений, с работниками ФАПов и учреждений здравоохранения, с работниками культуры.

Реабилитационная работа с семьей начинается с планирования и составления совместных мероприятий по этапам, обозначения сроков реализации намеченных мероприятий. Все намеченные услуги и действия представляются в виде индивидуального плана профилактической и реабилитационной работы с семьей.

С семьями, в зависимости от ситуации, проводится следующая работа: оказывается помощь в получении материальной помощи, оформлении пособий на несовершеннолетних детей, оформлении льготы, в устройстве несовершеннолетних в учебные или дошкольные учреждения в получении и восстановлении документов, в подборе жилого помещения для приобретения на средства материнского капитала, в подготовке заявлений в суд и другие

органы, в постановке на жилищный учет, помощь в санаторно-курортном лечении и оформлении пенсий и др.

Семьи приглашаются для участия в культурно-массовых мероприятиях, проводимых как на уровне муниципального образования, так и в регионе.

Профилактическая и реабилитационная работа с семьёй может пересматриваться и уточняться столько раз, сколько потребуется в конкретной ситуации. Независимо от частоты переоценки результатов работы с семьёй, специалист предоставляет новую информацию, которая используется для пересмотра плана работы.

На 1 января 2018 года на территории региона функционирует 14 специализированных учреждений социального обслуживания со стационаром для несовершеннолетних, рассчитанных на 277 койко-мест.

В учреждениях проводится своевременная диагностика состояния воспитанников, определение индивидуальной программы профилактики и реабилитации как отдельного ребенка, так и семьи в целом. Во всех социальных учреждениях для несовершеннолетних предусмотрены штатные единицы психологов.

Реализуются программы, направленные на снижение агрессивности, конфликтности подростков и воспитывающих их взрослых, а также программы направленные на успешную адаптацию и социализацию детей в обществе.

На базе ГБУСО «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних г. Брянска» функционирует детский телефон доверия с единым общероссийским номером 8-800-2000-122.

В 2017 году на «Телефон доверия», функционирующий на базах учреждений социального обслуживания населения, поступило 6 075 звонков, из них по вопросу жестокого обращения - 12, по вопросу детско – родительских отношений – 588, по вопросу взаимоотношений со сверстниками – 838, 23 - по проблеме суицидальных мыслей или намерений.

Во всех подведомственных учреждениях, администрациях муниципальных образований региона в доступных для граждан местах оформлены стенды, где указаны номера детского «Телефона доверия».

Специалистами и психологами социальных специализированных учреждений разработаны планы мероприятий по профилактике суицидального поведения детей и профилактике интернет зависимости. С этой целью проводятся различные беседы, например, «Способы решения конфликтов с родителями», «Как справиться с плохим настроением», «Безопасный интернет детям», «Компьютерная и игровая зависимость» и др.

Также проводятся родительские собрания, часы общения, организуется проведение круглых столов, просмотр видеофильмов, проводятся различные конкурсы, дни здоровья и др.

Во всех учреждениях проводятся тренинговые занятия для подростков по вопросам личной и интернет безопасности. Детям разъясняются правила безопасного поведения в сети Интернет, а также созданы условия для

включения детей в систему дополнительного образования. В свободное от уроков время в социально значимых видах деятельности охотно занимаются все воспитанники.

Организовано оздоровление и отдых детей в летний период. 254 воспитанника были направлены в 2017 году в загородные лагеря, санатории, а также в реабилитационный центр «Озерный».

Так, в указанные учреждения в 2017 году было помещено 605 несовершеннолетних, из них: 55% (335 чел.) составили дети из семей, находящихся в социально - опасном положении; 45% (270 чел.) - дети, попавшие в трудную жизненную ситуацию, в том числе дети, оставшиеся без попечения родителей, и дети, самовольно оставившие семью. На 1 апреля 2018 года в специализированных учреждениях находится 194 человека.

Мероприятия на 2015-2018 годы по реализации первого этапа Концепции государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2015 года будут реализованы в указанные сроки с достижением максимальных результатов.